

“你是好干部，我就相信你！”

通讯员 余盼盼 马莉平

“你是好干部，我就相信你，你能为群众办实事。”再次见到崔世华时，宁陕县太山庙镇太山村村民邱兴顺说。

家住太山村四组的邱兴顺，因房屋腾退没有地方堆放粮食和藕，心里有些不顺，来到村委会，吵嚷着、罗列着诸多不满意。崔世华看到后，主动走上前详细询问情况，当天下午就去他家解决了问题。像这样的矛盾调解，对宁陕县自然资源局挂职扶贫副局长、驻太山村工作队副队长崔世华来说，只是他工作的一个日常。

扶贫3年来，他坚持问题导向，聚焦太山村发展短板，探索推行“党支部+企业+贫困户”模式，引导企业参与，带动贫困户脱贫致富。协调引进艾班卓生物科技、隆源生态科技公司等一批当地企业，引导贫困群众进入企业务工增收。不断推进“村集体经济产权制度改革”，协调组建宁陕县山水农庄、德洲种养殖、招群梅花鹿等5个专业

农村合作社，引导贫困群众通过资产、资金、资源等方式入股分红，获得稳定收益。仅2019年，190户建档立卡贫困户合计分红47040元，户均分红247.58元。通过合作社入股分红或进入当地企业务工等方式，累计带动贫困户200户，户均年增收6000元。

在帮扶初期，为了让贫困户真正甩掉贫困帽子、拔掉穷根，崔世华决定在贫困户的思想上下功夫。他利用群众会、村委会等发动群众，营造积极向上的浓厚氛围，累计召开群众院坝会15场次500多户1200余人参会，讲授“知党恩、记党情，勤劳致富走上幸福路”思想课7场次。大力推行“诚、孝、俭、勤、和”新民风建设，广泛宣传党的惠民政策和脱贫典型事迹，组织群众开展道德评议会，评选树模，评选各类先进30人、后进典型3人。以前的“告状户”，现在变成了模范户，以前的“大懒汉”，现在变成

了勤快人。贫困户的思想觉悟提高了，自我发展的动力也足了，“输血”方式逐步演变成“造血”模式。

在帮扶工作中，他把贫困群众当做自己的家人，贫困群众的生活怎么样也一直是他的牵挂。家住山沟里的余清明生活很困难，房屋破旧，环境差，在他的帮助下余清明搬进了70平方米的新房子，解决了一家3口的住房问题。96岁高龄困难独居老人李光翠生活困难，崔世华多次自掏腰包为其购买米、面、油等生活用品，为其送春耕生产资料，告诫子女照顾好老人的起居和身体。

战贫他在一线，战疫同样在一线。今年，自疫情防控阻击战打响以后，他主动担当，发挥带头作用，在防护物资最紧缺的时候，想尽一切办法联系口罩、酒精消毒物资，为全局购买口罩1000个、消毒液100斤，带班检查三个小区的值班情况和外来

人员的登记、体温测量，扎实做好防控工作。为帮扶村送口罩500只，深入一线宣传疫情防控，对村内安置点、各关键路段进行了细致部署，该村无一例疑似病例发生。开展疫情防控工作的同时，积极组织26人外出务工，做到就业防控两不误，并有序开展复工复产、春耕春种。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。崔世华说他将一如既往地带领太山村干部群众继续狠抓产业发展，持续增强后劲，确保每一个落地生根的产业项目都能鼓起贫困群众的钱袋子，确保每一次院坝会都能让群众提神醒脑感受党的温暖，确保每一项政策都能让老百姓得到真正的实惠，确保剩余8户17人全部达到“两不愁三保障”，全部圆梦小康。

决战决胜 脱贫攻坚



紫阳贫困人口基本养老保险全覆盖

本报讯（通讯员 刘全军 叶林）近年来，紫阳县以社保扶贫力促精准脱贫，大力推进贫困人口城乡居民基本养老保险应保尽保，贫困人口养老保险有优待，确保贫困人口基本养老保险实现全覆盖。

该县针对贫困人口外出务工人员多的特点，采取入户宣传、短信通知、电话联系等全方位宣传模式，增强全民参保登记的社会知晓度。同时通过进村入户、资讯短信和电话服务等有效宣传形式，提升了群众对全民参保的认知度和工作配合度。

该县重点摸清核准贫困

人员信息和参保状态，做到村不漏组、组不漏户、户不漏人，对贫困人口参保情况全部登记在册、建立工作明白台账，确保政策落实不漏一人。建立了全民参保登记工作督查机制，县养老失业工伤保险经办中心安排专人每周对17个乡镇的工作进展情况进行督查，及时了解工作中存在的问题，详细指导、督促跟进针对性措施，帮助解决实际困难和问题。目前，全县实际参加城乡居民养老保险人数11万余人，参保比例达99.61%，实际享受待遇人数3万余人，待遇享受比例达100%。

白河纪委监委提升监督效能

本报讯（通讯员 史坤 罗娇）今年以来，白河县纪委监委聚焦主责主业，坚持问题导向，通过落实监督首责、提升履职能力和加强队伍建设，持续推进监督检查审查调查工作提质增效。1月至2月，全县共受理信访举报32件，处置问题线索37件，立案审查21件，给予党纪政务处分10人。

紧紧围绕监督这个首责，该县纪委监委扎实推进政治监督，做实做细日常监督，推动纪律监督、监察监督、派驻监督、巡视监督协调衔接，形

成监督合力，不断提升监督检查效能。围绕提升履职能力，通过业务培训、实战锻炼等方式，强化纪检监察干部主动发现问题线索能力和综合运用调查措施能力，确保审查调查提质增效。围绕办案队伍建设，加快推进机关办案场所改造和各镇办案场所规范化建设，不断强化硬件设施，同时完善考核评价机制，充分发挥考核“指挥棒”作用，激励和引导全县纪检监察干部积极担当履责。

平利“安心菜园”逐步落地

本报讯（通讯员 陈长发 何娟）近日，为了搬迁户“搬得出、稳得住”，平利县政协提出“在集中安置区附近通过土地流转等形式为搬迁户解决蔬菜用地”的建议正在该县推广实施。

搬迁户来到集中安置点，如何解决其吃菜难、生活成本增加等问题，平利县政协提出“在集中安置区附近通过土地流转等形式为搬迁户解决蔬菜用地”的建议解决以上难题。该县政协机关包联的西河镇三合村脱贫攻坚工作队组织村“两委”干部对安置点的

搬迁户逐户进行菜园用地需求摸底，再由村集体经济合作社统一组织实施，采取农户自愿流转的方式，以每亩每年400元的价格从农户手中流转土地共计8.1亩，并结合农户需求按每户0.1至0.4亩的标准统一规划划分给搬迁户，解决安置区搬迁户吃菜难题。

目前，西河镇水田河、狮子寨等村也在借鉴此法解决搬迁户吃菜难题。

汉滨公安警企协作打击电信诈骗

本报讯（通讯员 曹青）针对疫情期间电信诈骗犯罪高发的严峻形势，为有效遏制电信诈骗犯罪高发势头，积极营造安全稳定的社会环境，全力维护人民群众财产安全。近日，汉滨公安分局联合安康万友水果蔬菜商贸有限公司，组织开展“防范电信网络诈骗、建设平安诚信汉滨”警企协作启动仪式，这标志着汉滨区警企共建防范电信网络诈骗工作迈向新台阶。

启动仪式上，警企双方表

示将加强警企协作，发挥各自优势，全面推动防诈知识宣传普及，为维护公共安全，保障人民权益做出更大贡献。此次共发放宣传资料2300余份，接受群众现场咨询800余人次，进一步提高了群众对电信诈骗的防范意识，挤压了违法犯罪分子活动空间，收到了良好的社会效果。



熨斗镇“法律讲堂”开在线

本报讯（通讯员 熊彬彬）为进一步增强社区居民法治意识，提升居民群众知法、懂法、用法的能力和通过合法途径维护自身合法权益的能力，近日，石泉县熨斗镇刘家湾村邀请当地司法部门“讲师”，把课堂开在群众最需要的地方，为村民传授法律知识。

讲座中，讲师围绕村民群众关心的坡改梯后期土地分配问题，深入浅出地为大家讲解《土地管理法》法规知识。同时结合现实生活中的真实法律案例进行剖析，着重讲解了山

林权、土地承包、征地补偿等内容，举例子显易懂，优秀的讲课内容备受村民们的喜爱。

“刚刚给大家讲到的是一些很基础的法律知识，法律是我们维护自身权利的有效途径，大家有什么法律疑问也可以现场向我们咨询。”在法律讲堂上，胡启忠耐心地解答群众的疑问。

刘家湾村“农民夜校”校长表示，以后会利用农民夜校为大家多举办这样的法律知识讲座，提高辖区群众的法律水平。

旬阳交警严查酒驾

本报讯（通讯员 李步余 王用强）深入开展道路交通安全“保平安、促发展”攻坚行动，严厉打击酒驾醉酒严重交通违法，4月1日晚，旬阳县公安局交警大队吕河中队民警查获一起酒驾违法行为。

当天晚上，吕河中队在辖区进行夜查时，一辆普通二轮摩托车看到民警检查欲掉头，执勤民警随即对该摩托车进行拦截，经过现场酒精检测，孙某被行政拘留并处罚款，且驾驶证将被依法吊销。



本报讯（通讯员 焦本乾 伍昆山）近日，汉阴县6位人大代表，就全县野生动物保护工作开展情况，约见该县发改局、市场监管局、林业局负责人。这也是汉阴县人大代表首次推行代表约见制度，约见国家机关负责人。

为了保证此次代表约见活动的质量，参加约见的县人大代表和县人大常委会组成人员在活动前分别深入镇村、县城农贸市场、城区部分药店进行广泛走访和深入调研，筛选出此次约谈所要询问的相关问题。

在约谈会上，代表们分别从各自的岗位角度出发，从如何加强野生动物保护以及目前野生动物保护工作面临的最迫切需要解决的问题出发，向部门负责人进行了面对面询问，共同寻找推进该县野生动物保护工作落到实处的方法和途径。

在指出存在问题的同时，代表们更多的是关注政府及相关部门今后“怎么办”。对此，应邀出席本次代表约见会的县政府分管副县长现场进行了表态。同时，参加约谈的部门负责人也从各自工作职责出发，对下一步如何开展野生动物保护、遏制非法交易、革除滥食野生动物陋习等方面提出了较为具体的工作措施。

“人大代表约见政府部门负责人，对被约见部门来讲就像是一场‘考试’，而最终目的是为了解决问题。这次会议不仅是一次传递民意的约谈会，更是一次加大野生动物保护工作力度的排忧解难会。”县人大代表李吉国说。

据悉，从2018年开始，该县人大常委会制定出台了《汉阴县人大代表约见国家机关负责人办法》，使代表约见这一法定的代表履责方式真正走入人大工作实践。这次代表约见活动是该县在监督方式上的一次新举措，不仅成为人大监督社会热点焦点问题的一次重要实践，也为加强闭会期间代表履职进行了一次重要尝试。



安置点搬迁户有了“菜园子”

通讯员 董意丽 孟才安

“我从来没想过自己临老还能住上楼房，更没想到政府不仅给房还给菜园子。”在白河县双丰镇双全村中心安置点，56岁的贫困户何毓志在新得的菜园子里边劳动边说。

2018年11月双全村中心安置点建成，27户49名贫困群众从大山上搬到公路旁。但时间一长，双全村党支部书记、村股份经济合作社负责人黄怀念却发现一些老年贫困户因为山下没有地，买菜舍不得钱，经常步行十几里回到老地方种菜地。黄怀念知道，这些老人种了一辈子菜，都是个中好手，只要给他们地，他们不仅能解决自己的吃菜难题，说不定还有结余。“能不能找块地，让这些老人们发挥特长创造效益？”黄怀念这个想法一经提出，就获得了大家的一致赞同。

今年年初，双全村党支部联合股份经济合作社将安置点旁边的15亩土地流转过来，将其中7亩分给何毓志等15户贫困户，

让群众拥有自己的“微菜园”，剩下8亩土地承包给8名贫困群众，由他们用农家肥种绿色蔬菜，并与县卫计局、双丰镇政府等四家单位签订蔬菜直供合同，建成一个蔬菜由菜地直接到餐桌的“云菜店”。

据了解，双全村股份经济合作社还在安置点附近建设了10个“微猪圈”，由周边群众自愿承包，采用纯粮食喂养的方式喂养本地土猪。和“微菜园”一样，群众在满足了自家的菜肉需求后，结余的猪肉和菜都可以通过“云菜店”进行销售，初步实现贫困户增收和集体经济壮大双赢。

“双全村的‘云菜店’和‘微菜园’模式今年将作为一个试点运行，下一步将总结经验在全镇铺开，希望通过这种模式让群众碗里有菜，兜里有钱，心中有希望。”双丰镇镇长刘娜介绍。

“卖杆杆酒净收入2000多元，给邻居砍柴15天又挣了2000多元，去年领产业奖补3500元，家里富裕多了。”57岁的汉阴县观音河镇观音河村四组贫困户刘康卢说，2019年他家种了4亩油菜、6亩玉米和5亩甜杆杆，自己酿酒又有一笔收入。

刘康卢和一个读高中的远房侄儿刘运培一起生活。2014年因为没有安全住房、缺乏资金被评为建档立卡贫困户。这几年，他通过发展种植业，就近务工增收，村里又帮他落实了危房改造，刘康卢于2016年顺利脱贫。

刘康卢一个人种了近20亩地，他勤于耕种，从农作物育苗、栽种，到锄草、施肥等田间管理，再到收割、酿酒，农作物的附加值提升了不少。农闲时候，他还去邻居家帮工赚些零用钱。庄稼收获后，除留够自家吃的一小部分，其余的都卖了把钱存在银行。去年刘康卢家人均收入6600元，因为勤劳肯干，刘康卢被村“两委”评为“勤劳致富”标兵。

今年由于新冠肺炎疫情影响，村里与养殖企业联系，以优惠价格预定好了鸡苗、仔猪，每头猪奖补300元，每只鸡奖补5元，并为养殖户进行技术培训，鼓励群众发展养殖。受到鼓舞的刘康卢决定养2头猪、10只鸡，奖补的钱是其次，今年猪、鸡价钱好，等到年底了又能卖一大笔钱，家里的日子就更宽裕。

目前，观音河村已发展吴茱萸300亩，猕猴桃100亩，桑园150亩。刘康卢正盘算着要在产业园区多干点，年底一定能领不少工资。“今年，我争取把收入再翻一番，给侄儿创造更好的条件。”刘康卢说。

勤 劳 门 第 春 光 好

通讯员 邓永新 欧定娥